

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente de la Bolsa de París, y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLVI. NUM. 13546

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid Sabado 9 de Marzo de 1895

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7.

¿CUAL ES
El mejor camino para la dentadura, sin perjudicarla?
La **REINVENSA** del Dr. Bouscloc.
Una aplicación es suficiente para calmar el dolor, ser fuerte que sea. Frasco: 10 pesetas. En todas las boticas, droguerías y perfumerías. Por mayor, M. García, Madrid.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en Zaragoza.

SERVICIO TELEGRAFICO
propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES
Estreño.
Cádiz 8, 10 m.

La compañía del Sr. Bueno estruendo anoche, con muy buen éxito, la obra de D. José Echegaray, *Mancha que limpia*. —Enciso.

Crimen horrible.
Guadalajara 8, 12 t.

En el pueblo de Vilaseca de Henares, y en el sitio llamado Las Canteras, se ha cometido un horrible asesinato en la persona de Gerardo Herrero, vecino de aquel pueblo.

Le machacaron horriblemente la cabeza, partiéndole a hachazos los hombros. Después arrastraron su cadáver, tirándolo en un barranco.

Debido a las gestiones practicadas por fuerzas de la benemérita, ha sido capturado el presunto autor de tan horrible asesinato, en las inmediaciones del lugar del suceso.

Se llama Juan Rauz, es vecino del pueblo de Madayena, y de oficio pastor. Al ser detenido, le fueron recogidas un bacha y una pistola.

Se halla en la cárcel a disposición de la autoridad judicial. —El correspondiente.

DE LA AGENCIA FABRA
Montevideo 7.

(Recibido el 5.)
Se asegura que Saldanha da Gama, al frente de 8.200 marinos y 27 oficiales, ha invadido a Rio Grande.

Yokohama 8.
El general Yamagata ha sido nombrado ministro de la Guerra.

Londres 8.
The Daily News publica un despacho del Cairo diciendo que las autoridades, convencidas de que los indígenas y también los europeos de las clases inferiores habían comprado recientemente enorme cantidad de armas y municiones, están adoptando energías medidas y toda clase de precauciones para evitar que ocurran graves sucesos.

Montevideo 8.
La epidemia cólica sigue propagándose, no obstante las energías medidas sanitarias adoptadas por las autoridades locales.

Rio Janeiro 8.
El ministro del Interior ha presentado la dimisión de su cargo.

Lisboa 8.
La asamblea general del Banco de Portugal ha aprobado el contrato con el gobierno.

Paris 8.
Algunos periódicos ingleses insisten en afirmar que el envío a San Petersburgo de un alto funcionario chino tiene grandísima importancia, considerando muy probable un acuerdo entre Rusia y el Celeste Imperio en contra del Japon.

SENADO
SESION DEL DIA 8

Se abre a las tres y media. Preside el señor marqués de Ayerbe.

Cuba.
El Sr. Campos apoya una proposición de ley de carreteras.

El Sr. Fabié, después de congratularse de lo satisfactorio de las noticias de Cuba, pide explicaciones o aclaraciones respecto al último despacho y al anterior acerca del ataque a los insurrectos de Baire.

Dice que no es hora de discutir ni de depurar responsabilidades, aunque haya motivos sobrados para decir que las autoridades no han estado a la altura de su misión.

El señor presidente del Consejo contesta que el general Garrich derrotó a los rebeldes en Los Negros, hallando desierto el poblado de Baire.

Dice que las noticias que circulan, de procedencia desconocida, no deben inspirar ninguna fe, y que solamente merecen confianza las que tiene el gobierno y da a la publicidad, pues está resuelto a decir la verdad al país.

Defiende la conducta del gobernador general de Cuba, ensalzando su previsión y su valor.

El Sr. Fabié aplaude los propósitos del gobierno de hacer públicas las noticias de Cuba, y aplaza para tiempo oportuno depurar la responsabilidad de las autoridades de la gran Antilla.

El Sr. Martínez Campos aplaude al Sr. Sagasta por haber defendido al general Calleja, que ha monestado ahora más que nunca del mayor prestigio.

Le ruega que la prensa oficiosa defienda de igual modo al gobernador general contra los ataques de la prensa de oposición.

Niega importancia a los sucesos de Cuba, y dice que los rebeldes encuentran el vacío en el país, y que lo más malo es el obligar a la nación a realizar gastos cuantiosos y a sacrificar preciosas vidas.

Asegura que siempre hay allí gérmenes de rebelión, que es preciso destruir.

Según las últimas noticias, exclama, puede decirse que la rebelión ha concluido, aunque quedan insignificantes focos de insurrección que pueden reavivar la lucha, y que es necesario extinguir.

Hay varias causas que han determinado la insurrección, y no son imputables ni al gobierno ni a las autoridades.

Yo no entiendo nada, añade, de administración de Justicia, pero no comprendo que se condene al hijo que infiere daño a su madre y se absuelva a los autores de esas hojas impresas conteniendo doctrinas separatistas. (Bien, bien.)

Creo que el gobierno tenía noticia de lo que se tramaba en Cuba, pero era imposible evitar la explosión.

Hay que prescribir las medidas violentas que solo engendran el odio: la guerra no se hace ya exterminando a los enemigos, sino venciendo con humanidad y por medios hábiles.

Insisto en que ha cesado el peligro de graves sucesos en Cuba, aunque sea preciso por algún tiempo perseguir y someter a los rebeldes que quedan en el campo.

El señor presidente del Consejo se asocia a las importantes declaraciones del general Martínez Campos, y dice que España está siempre dispuesta a todos los sacrificios, antes de consentir que se cercene la integridad de la patria.

Señala el propósito del gobierno de llevar hasta la crueldad el castigo de los que hacen propaganda de ideas separatistas, y espera de las Cortes que aprueben pronto el proyecto de ley a ello encaminado.

Elogia a la prensa que, al insertar noticias de Cuba sin procedencia oficial, les niega crédito y fundamento.

El Sr. Fabié se muestra de acuerdo con el general Martínez Campos, en que el peligro ha pasado en Cuba. Dice que las palabras de S. S. equivalen a muchos miles de hombres.

El Sr. Ortiz de Pinedo manifiesta que el discurso del general Martínez Campos es una garantía de paz en Cuba.

Se asocia a la petición de auxilio y socorro para las víctimas del incendio de la mina de Huelva, formulada en la sesión anterior por el señor vizconde de los Asilos.

El Sr. Martínez Campos ruega al gobierno que ni precipite ni detenga el planteamiento de las reformas en Cuba.

Las reformas—exclama—no son para los insurrectos, sino para el país.

El señor presidente del Consejo contesta que tal era el propósito del gobierno. No ha creído jamás que debía aplazarlas—exclama—porque haya en Cuba un puñado de rebeldes.

El señor ministro de la Gobernación contesta al Sr. Ortiz de Pinedo que el gobierno no es indiferente a la catástrofe de Huelva, y procurará, por los medios que tenga a su alcance, llevar algún consuelo para satisfacer los justos deseos del señor vizconde de los Asilos y de su señoría.

El Sr. Merelo pide el cumplimiento del art. 85 de la Constitución, y en su virtud que se presenten los presupuestos simultáneamente en el Congreso y en el Senado.

El señor presidente del Consejo dice que si se discutiesen simultáneamente en ambas Cámaras se infringiría el art. 7.º de la ley de relaciones.

ORDEN DEL DIA
Montepío de facultativos titulares.

El señor vizconde de Campo Grande, que consumió el primer turno en contra, consume también el segundo.

El Sr. Hernández Iglesias le contesta en nombre de la comisión.

Rectifican ambos oradores y se levanta la sesión a las siete.

CONGRESO
SESION DEL DIA 8

Gran puntualidad en todos, especialmente en los diputados. Del presidente no hay que hablar, porque el marqués de la Vega de Armijo observa de muy antiguo en esto de abrir la sesión una puntualidad ejemplar.

La primera parte de la sesión empieza con una nota verdaderamente lúgubre.

Catástrofe minera.
El Sr. Rey y Aparicio llama la atención del gobierno sobre el espantoso incendio ocurrido en la mina Sotiel y Coronada de la provincia de Huelva, y ruega al ministro de Fomento que se cumplan severamente las disposiciones vigentes sobre reglamentación y policía del trabajo minero, y ordene al ingeniero jefe de Huelva que una visita de inspección al lugar del siniestro para depurar a quién corresponden las responsabilidades de esta desgracia.

En ausencia del ministro de Fomento, contestó el de Hacienda, Sr. Canalejas, recordando que en la alta Cámara un digno representante de la provincia de Huelva, el señor vizconde de los Asilos, había hecho ayer ruegos en el fondo iguales a los del Sr. Aparicio, y que el gobierno no perdonará medio de aquilatar las responsabilidades a que dá lugar este suceso.

El Sr. Burgos, como representante de la provincia, se adhiere a las palabras del Sr. Aparicio, y recuerda que hace tiempo tiene anunciada al gobierno una interpelación sobre el abandono en que tiene todas las leyes referentes a las reformas sociales.

El Sr. ministro de Hacienda contesta que nada sería más simpático a la Cámara, después de aprobados los presupuestos, que la discusión de las reformas sociales en proyecto; pero que ante todo es necesario organizar una inspección severa sobre los accidentes del trabajo.

Y ya sobre si el partido conservador ha mostrado más o menos celo que el liberal en el estudio y remedio de los problemas sociales, hubo una discusión muy viva entre el diputado y el ministro, mantenida con gran elocuencia por ambas partes.

El Sr. Alvear hace algunas observaciones sobre el modo de organizarse las inspecciones de aduanas en el ministerio de Hacienda, y el ministro le contesta explicando lo sucedido, satisfactoriamente.

Asuntos eclesiásticos.
El Sr. Carvajal y Hué explica una interpelación sobre la conducta del señor arzobispo de Sevilla con los tribunales eclesiásticos españoles.

El orador dijo que el tribunal de la Rota en España está muy debilitado y hay que fortalecerle evitando intrusiones de la congregación de Ritos.

El erador no pudo terminar su discurso por pasar las horas reglamentarias.

El acta de Vendrell.—El paso de las tropas.
Cuando se llegó a este asunto, el salón quedó desierto.

Muchos diputados, gran parte del público y todos los periodistas dejaron escanos y tribunas por ir unos al vestíbulo del Congreso, abierto de par en par como en los días más solemnes, y otros a las ventananas de la fachada principal, para esperar el paso del batallón expedicionario de Cuba, anunciado para las cinco de la tarde.

Era general la creencia de que se levantaría la sesión, y el Sr. Torres pidió al presidente, señor marqués de Teverga, que así se hiciera, porque realmente era poco agradable ocuparse de asuntos tan mezquinos como chanchullos y gatuperios electorales, mientras desfilaban delante del Parlamento los soldados de la patria, y privarse de dirigirles un saludo de despedida por clamar en medio de la espantosa soledad de la Cámara contra escándalos de nuestra política electoral.

El presidente, como es lógico, también deseaba abandonar el sillón y salir al vestíbulo, pero no era costumbre, según manifestó, que la sesión se suspendiera cuando por delante del Congreso pasaran tropas.

Y cuando tanto las costumbres, y más si son malas, que la sesión siguió cuando pasaban camino de la estación, en traje de mecánica, con el morral a la espalda y la manta en bandolera, los soldados que van a Cuba a combatir el movimiento insurreccional separatista y a velar por la integridad de la patria.

Y mientras el presidente y el diputado, en pugilato de buenos deseos, discutían si la sesión debía o no levantarse, se oían en la calle las notas de las cornetas y el clamor de los vivos al ejército y a España; y descollaba en el magnífico techo del salón, al resplandor de las lámparas eléctricas, la noble figura en que el artista simbolizó el amor patrio, puesta a una mano sobre el pecho y empuñada en la diestra el acero desnudo...

Después el acta de Vendrell. ¿Quién se ocupa de eso?
La sesión se levantó a las siete.

Según nos dice nuestro correspondiente en Elgoibar, se ha verificado con toda solemnidad la inauguración del órgano recientemente instalado en la iglesia parroquial, tocándose la misa compuesta expresamente por el reputado organista D. Ildefonso Lizarriturry.

Entre otras muchas personas distinguidas concurrieron a la inauguración casi todos los sacerdotes de las poblaciones inmediatas D. Teodoro Luch, bajo de la capilla de la catedral de Burgos; el Sr. Valle, director del orfeón de Bilbao, y otras muchas personas inteligentes que hicieron grandes elogios de las buenas condiciones que reúne el nuevo órgano.

Como complemento a la función religiosa se dispararon multitud de cohetes, hubo bailes, novillos embolados y velada musical.

Nuestro querido amigo el senador por Huelva señor vizconde de los Asilos, tan pronto como tuvo noticia de la catástrofe ocurrida en las minas de Sotiel, se apresuró a remitir al gobernador de aquella provincia 250 pesetas para que sean re-

partidas entre las familias de las víctimas.

También conferenció con el señor ministro de la Gobernación para que con la mayor urgencia se vea el modo de socorrer y remediar aquellas desgraciadas familias.

El lunes próximo comenzará en la iglesia de Nuestra Señora de Monserrat, la solemne novena que la real archidiócesis sacramental del Patriarca San José celebra todos los años al patrón de la Iglesia Católica.

El sagrado recinto estará artístico y lujosamente adornado.

Ocupará la sagrada cátedra, todas las tardes, el muy elocuente orador y ateneísta magistral-capellán mayor de San Francisco el Grande, Dr. D. Luis Calpena.

Por las mañanas predicarán, entre otros, los señores reverendo padre Salvador Font, Llauder, Salmerón, Martí Sánchez, Sánchez Barrios, Morlans y García Cano.

La orquesta estará a cargo del reputado maestro Manzano.

Ayer salió de Orense para Coruña la Tuna Compostelana, que tantas simpatías dejó en Portugal.

La fundación establecida en su testamento por el difunto marqués de Amboage ha empezado a cumplir la voluntad del testador, redimiendo del servicio militar en el mes de febrero a 237 reclutas, 47 de Ferrol y su partido judicial, 135 de Coruña y 55 del resto de aquella provincia. Algunas de las redenciones han sido para reclutas destinados a servir en los ejércitos de Ultramar.

A la memoria del marqués de Amboage levantará el pueblo de Ferrol una estatua, como hizo Coruña con el banquero D. Eusebio da Guarda.

UNA PASTORAL IMPORTANTE
Uno de los más interesantes documentos eclesiásticos que se hayan publicado desde algún tiempo, es sin duda alguna la carta pastoral que Su Ema. el cardenal arzobispo de Valencia, D. Ciraco María Sancha, ha publicado recientemente.

Se refiere a las predicaciones evangélicas y censura el predominio de la retórica sobre la parte doctrinal.

El documento es una verdadera filigrana: está escrito primorosamente y contiene una sabia censura contra todo lo que tiende a quitar a los sermones su verdadero y eficaz carácter.

He aquí un párrafo de la carta: «Predicar un sermón como se hace en nuestros días sobre el humor, la amistad, antipatía, beneficencia, moral política, progreso, virtudes sociales, intereses del Estado y otros asuntos de esa índole, sin mencionar nunca, ó raramente, el santo nombre de Dios, ni aducir textos sagrados, ni autoridades de los padres de la Iglesia, ni ejemplos de los Santos, ni doctrina de los expositores, ni razonamientos de los teólogos y moralistas que más se han distinguido, así por su sólida piedad como por su profunda ciencia, y en cambio emplear testimonios de poetas; sociólogos, letrados y de otros autores profanos, dando a la vez novedad delictosa a ese trabajo con figuras, tomadas de la gota de rocío herida por los rayos

184 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Me encargó que la llevase a Landrecies y que allí se la entregase al mayor de los Aubrais, teniente del rey en dicha villa.

Al mismo tiempo me entregó una carta para que la llevase también con la niña.

Aquí me será preciso contar una gran falacia... la mayor que he cometido en mi vida.

Imposible es explicar cómo ni por qué causa se fijan a veces las más raras ideas en el cerebro humano.

En el mío se había fijado de un modo absoluto y poderoso una que me obsesionaba incesantemente.

Esta idea era la de educar una niña desde su más tierna infancia según mis principios particulares, y hacer de ella una gran artista.

Ya tenía aquella niña entre mis brazos! Cuando la contemplaba dormida en su cuna, me parecía estar viendo al divino *dambino* sobre su lecho de pajas.

Imposible encontrar una criatura más preciosa.

No pude resistir a la tentación.

Guardé para mí la niña y llevé el pequeño de Magdalena Hardonin al mayor de los Aubrais, que le reconoció sin vacilar por nieto suyo y le hizo bautizar *incógnito* bajo el nombre de Tancredo de Aspremont.

Como era natural, me guardé muy bien de entregar al viejo gentil hombre la carta de su hija, por la cual hubiese comprendido la sustitución.

Eduqué como un padre a la que llamé desde entonces Colombe Colombine.

Ella ha sido después la gloria y el provecho de mi teatro.

Pero os juro por la Santa Madona que ha sido tan pura y honrada como los ángeles del cielo.

Era el dechado de todas las virtudes que pueda tener una joven.

Y *corpo di Christol*, será también un modelo de esposas.

Se produjo un ruido confuso de enchicoes, inos de protesta y otros de asentimiento.

Todos cambiaban sus impresiones en voz baja.

El regente hablaba al oído de Dubois.

Colombe, apoyada en el hombro de su marido, lanzó al recuerdo de aquella madre a quien no había conocido.

En cuanto al excelente capitán, estaba muy tranquilo y decía para sí:

No me importa no ser el hijo de un gentil-

hombre, puesto que soy el hijo de un soldado.

El caballero de Maillane sonreía; pero su risa parecía más bien una convulsión.

—¡Sangre del diablo, sangre del diablo!—repetía.—¡Ese hombre miente descaradamente!... ¡Si, miente el miserable!... ¡Le han pagado indudablemente para que diga eso!

Entretanto el señor de Sandarague había sacado de su bolsillo una cartera muy usada y muy vieja.

Sacó de ella un papel que el tiempo había puesto amarillo, y se le entregó al canciller, diciendo:

—Aquí tenéis la carta de Blanca de los Aubrais.

Y añadió:

—Además me entregó un medallón con las armas de los señores de Aspremont para que le colgase al cuello de su hija.

—Ese medallón—exclamó Portian, lívido de ira—le tiene el capitán en su poder.

—Es cierto—dijo Sin Fatiga,—pero es porque mi adorada Colombe me lo había confiado en depósito... y yo se lo devuelvo.

El viejo comediante continuó:

—Aprietad el botón que está al lado de la anilla para que se abra... Dentro está el retrato de Blanca de los Aubrais.

—El retrato de mi madre!

Y la joven cubrió de besos la miniatura en marfil que en el cerco de oro acababa de aparecer a sus ojos.

El canciller de Agnesseau se dirigió al regente.

—Señor, me creo en el deber—dijo—de pedir parecer a vuestra alteza sobre la nueva situación creada en el litigio por las revelaciones que acabamos de oír y por la prueba que constituye la carta de la difunta dama de Aspremont, de cuya autenticidad no podemos dudar.

Felipe de Orleans se levantó.

—Señores—declaró.—Yo no puedo dictar un fallo, pues vosotros sois los llamados a administrar justicia.

Pero puesto que deseáis conocer mi opinión sobre la cuestión que ahora os ocupa, os confesaré clara y francamente que, a mi modo de ver, la cláusula del testamento que castigaba antes al supuesto heredero, no puede alcanzarse a la heredera actual.

—¿Cuáles eran las intenciones del testador?

—Impedir que un matrimonio introdujese en su familia a un ser indigno de pertenecer a ella.

Ahora bien, la señorita de Aspremont ha

—¡Oh! no comprendo nada, monseñor; pero lo que puedo aseguraros es que ese intrigante no se despoja por otro de tan gran fortuna, así como así; ¡preferiría, de seguro, arrojar su lengua a los perros!

—De todas maneras—repuso el Regente,—esto me causa una gran alegría, por mi amigo el capitán... Marido de una mujer preciosa, heredero de un nombre ilustre y de un título de la más antigua nobleza, dueño de una inmensa fortuna... ¡Por mi vida, que el pícaro no es digno de compasión!...

—¡Hum! ¡hum! Esperemos, que aun no ha concluido todo—murmuró Dubois.—¡Que el diablo me lleve sino se oculta un golpe de diplomacia detrás de este golpe de teatro!

Hubo una pausa, y después Portian dijo dirigiéndose a los magistrados:

—Señores, deposito entre vuestras manos una Memoria, en la cual he reunido todas las pruebas que establecen la identidad indiscutible de mi noble primo.

En ellas se hace mención de cierto medallón que luego veréis.

Además, encontraréis la declaración espontánea de uno de los dos aventureros que habían sido encargados—por una persona desconocida—de robar al niño Tancredo al mayor de los Aubrais.

El canciller, el presidente y el consejero recorrieron la memoria haciendo con la cabeza movimientos de aprobación.

—El tribunal ha quedado plenamente convencido—declaró en seguida el señor de Agnesseau.

—Señores, aun no he terminado—murmuró con voz débil el caballero.

Una viva contrariedad parecía pintada en sus facciones.

—No, por desgracia, aun no he terminado—siguió diciendo—pues me falta que cumplir la parte más dolorosa de mi tarea... Pero no he olvidado que con el cuidado de los bienes de su nieto, el conde Gaspar me confió al mismo tiempo el de ejecutar sus últimas voluntades.

Solo en tener conciencia de su aprobación póstuma y de la de todos nuestros ilustres ascendientes cuya imagen parece animarme desde lo alto de esos retratos, encontraré la fuerza necesaria para cumplir mi deber... También tengo para sostenerme en este penoso trance el asentimiento del augusto príncipe, que nos declaraba hace un momento que nada de lo que

se relacione con la nobleza del reino pedirá serle indiferente.

—¡Oh! ¡oh!—pensó Dubois—me parece que veo en lontananza el golpe de diplomacia.

El caballero se dirigió al escribano.

—Servíos darnos a conocer el testamento de mi difunto tío.

El señor Noellat comenzó la lectura de este documento.

Después de la cláusula que ya conoce el lector, el señor de Maillane le detuvo.

—Cómo habéis visto—dijo—el testador no admite de ningún modo una alianza que introduzca en su familia una persona que oscurezca en lo más mínimo el blasón de los de Aspremont y ha previsto el caso. ¿Qué digo? he hecho más, le ha castigado por adelantado desheredando al que se hiciera culpable de un hecho semejante...

Esta es una severidad excesiva que yo deplo-ro hoy con todo mi corazón, pero *dura lex, sed lex* ¡amén!

Pues bien, señores, en el momento en que la providencia me permitió encontrar al pariente tanto tiempo buscado, una inmensa y legítima afición vino a mezclarse a una alegría no menos legítima y no menos grande...

Tancredo de Aspremont se encontraba en el caso previsto por su abuelo.

Inconscientemente, es cierto...

Pero no por eso el hecho era menos verdadero ni menos patente.

Tancredo se ha casado esta mañana con una persona cuya condición ínfima y cuyo escabroso oficio, me veo obligado a hacer constar. La vida de esta persona ha pasado en medio de un ambiente en que un noble, cuidadoso de su honor y de su dignidad, no tiene costumbre de ir a escoger esposa...

—¡Ira de Dios! Señor primo, me parece que nos estáis insultando...

Esto lo había dicho el capitán levantándose trémulo, con la mirada de fuego y la mano en el puño de su espada.

Un sordo murmullo corrió por la asamblea. Al ver la actitud del oficial, todos temblaron por la vida de Portian...

Pero éste no se pestifó.

Se inclinó ceremoniosamente ante Colombe y dijo:

—Perdonad mis palabras, señora, pues mi papel de guardián del honor de los Aspremont es el que me obliga a hablar así... Pero os juro que jamás he tenido intención de insultar a una pobre joven que no tiene la culpa de haber vivido y crecido en las tablas de un teatro.

EL CAPITAN «SIN FATIGA»

181

LO DEL DÍA

Es dudoso que se discuta otra cosa hasta que comiencen los debates económicos.

del sol, de los maticos de la aurora, del estampido del trueno, de las tormentas del mar, del sueño angelical del niño, de los embalsos del amor, de la verdura de los prados, de los aromas de la flor, de la corriente de los ríos, del espasmo de los lagos y de todos los fenómenos y variaciones accidentales que los astros y la naturaleza ofrecen a la imaginación y humana fantasía, semejante oratoria no es predicación cristiana, sino insultante profanación de la Cátedra del Espíritu Santo.

Anteayer salió de Sagovia para Madrid el intrépido viajero y periodista inglés mister Edwin L. Loudon. El miércoles le observaron los periodistas de aquella población con un banquete en la acreditada fonda del Comercio. Mr. Loudon debió pernoctar anteayer en la fonda de San Rafael; ayer lo hizo en el pueblo de Guadarrama, y hoy en las Rozas, para llegar a esta corte el domingo a las cinco de la tarde.

oposiciones a las pensiones por la música de la Academia Española de Bellas Artes en Roma, para dar comienzo a los ejercicios. Lo que se hace saber a los opositores, rogándoles se sirvan asistir el día y a la hora antes citados, previniéndoles que de no hacerlo perderán el derecho a tomar parte en las oposiciones, según previene el artículo 29, párrafo 3.º del reglamento.

concesión de un crédito ilimitado para la campaña de Cuba. En el expreso de ayer tarde ha salido para Cádiz al Sr. Silveira (D. Francisco), que asistirá a la botadura del acorazado Carlos V. Le acompaña el director de El Tiempo, D. Guillermo Rancós.

Las pasajeras dudas ocurridas en la comisión de presupuestos están disipadas, y discretamente adoptado el acuerdo de la revisión de los parciales. El presupuesto irá sin aumentos al debate, y la actitud de las minorías y de la mayoría, que no quieren gastos nuevos, será atendida debidamente.

Respecto al acuerdo que tomó anteayer la comisión de Presupuestos y a la iniciativa de su presidente, Sr. Mellado, sobre revisar el trabajo ya hecho, procuran algunos periódicos sacar partido, suponiendo que del Sr. Gamazo partieron indicaciones explícitas sobre este particular.

TEATRO REAL. Hoy sábado se cantará la ópera L'Amico Fritz, tomando parte el Sr. Viñas. La función empezará a las ocho en punto. En breve tendrá lugar el estreno de la ópera del maestro Mascagni, L'Amico Fritz.

A. Porras dentista. Especialista en dentaduras postizas. Arenal, 22 duplicado. COGNAC HENRI GARNIER & C.

TRIBUNALES

En la sección tercera se ha reunido ayer el jurado para entender en una causa instruida contra Ramón Rico y otro, en causa seguida por el delito de falsedad en documento privado. El fiscal, Sr. Minguez, ha retirado la acusación en vista de la afirmación hecha por los peritos, respecto a la autenticidad de la firma.

El Dr. S. Graenborg, de Frankfurt, ha pedido autorización a nuestro compatriota para traducir al alemán sus Cuadernos, recientemente publicados.

Se dice que los diputados provinciales de Madrid que acariaban la idea de las economías en el personal han desistido algún tanto de su criterio, fundados en que no es lo mismo lo ideal que lo práctico. Sin que entre los representantes de la provincia haya en el asunto vencedores ni vencidos, e inspirándose todos en el deseo del mayor acierto, parece que acordarán, como ya dijimos ayer, amortizar por mitad las plazas que vayan vacando, proveyéndose la otra mitad por los diputados provinciales que fueron elegidos últimamente.

A las cuatro de la tarde se ha reunido la comisión general de Presupuestos, bajo la presidencia del Sr. Mellado.

Los telegramas recibidos de Cuba han causado una impresión satisfactoria en los círculos políticos, donde habían tenido anteayer eco los rumores alarmantes y las impresiones pesimistas, hoy muy desvirtuadas. El lunes 11, a las nueve de la noche, se reúne la junta representativa del cuerpo de la beneficencia municipal en el Colegio Médico.

Es seguro que las minorías conservadora y silevista combatirán con extensión y energía el proyecto de ley sobre la nueva división de los juzgados.

La cuestión de Cuba sigue preocupando a todo el mundo. Las últimas noticias oficiales han atenuado los pesimismos del día anterior. El envío de refuerzos importantes es bien recibido por la opinión. Y respecto de la marcha a Cuba del general Martínez Campos, seguimos creyendo, como los días pasados, que sólo iría en el caso de que la insurrección adquiriera mayores proporciones.

Con perfecto conocimiento de lo ocurrido y apelando al testimonio de las personas que hemos de citar, cumplimos hacer las siguientes afirmaciones: Primera: que ni una personalidad del partido liberal ni del gobierno se ha dirigido al presidente de la comisión para hacerle observaciones sobre los trabajos de esta.

Segunda: que el Sr. Mellado, al leer comentarios de la prensa y al tener noticias de dificultades y oposiciones que podrían complicar la discusión de los presupuestos, habló separadamente con los señores Gamazo y Moret y algunos ministros. Que los señores Moret y Gamazo coincidieron en absoluto en manifestar que sostenían el criterio más resuelto en materia de economías, y que autorizaron al Sr. Mellado para que usara de sus nombres significando que se opinaba a todo aumento de gastos. Que los ministros, y señaladamente los de Hacienda y Fomento, le manifestaron que aplaudían todas las economías que se introdujeran sobre aquellos puntos que el gobierno no considerase absolutamente indispensables; pero que reclamaban que el criterio que se aplicara a unos fuese general para todos los departamentos.

ESPECTÁCULOS: La magnífica obra de D. José Echegaray, Mancha que limpia, se pondrá en escena por vez primera en las funciones de tarde en el teatro Español, el próximo domingo a las cuatro y media, siendo tanto el pedido de billetes en contaduría para esta función, que serán pocas las localidades que queden disponibles para el despacho.

Luis Ortega ha sido condenado por el tribunal de derecho, previo veredicto de culpabilidad, a la pena de cinco años de prisión correccional, por el delito de robo de 750 pesetas. La vista se ha celebrado en la sección segunda.

El Tribunal Supremo ha casado la sentencia pronunciada por la sección tercera, en la causa seguida contra el señor Fombuena, por supuesta falsificación de una máquina para la elaboración de cigarrillos de papel, seguida a instancia de la viuda del Sr. Borrás.

El domingo 10 se pondrá a la venta el número 27 de nuestro extraordinario ilustrado.

Señese hablando de la posibilidad de que el Sr. Castelar vuelva a la vida activa de la política desde la presidencia del Congreso o desde la presidencia del gobierno.

Incurren, por lo tanto, en inexactitud evidente los que hablan de grupos que quieren imponerse. Así el gobierno como las personas más significadas de la mayoría, tienen el mismo pensamiento económico respecto a los presupuestos.

EXTRAORDINARIOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA CON CROMOS Y GRABADOS

El domingo 10 se pondrá a la venta el número 27 de nuestro extraordinario ilustrado.

PRIMERA PLANA

Publicamos en ella LA VISIÓN DE FRAY MARTÍN, atrevida composición original del distinguido pintor burgalés D. ISIDRO GIL. Representa el coro del convento en donde el fraile, tan magistralmente descrito por NÚÑEZ DE ARCE, se ve atormentado por las visiones que le estorbaban la oración. Creemos que esta reproducción litográfica será muy del gusto de nuestros lectores.

SEGUNDA PLANA

Vá encabezada con una alegoría del mes de marzo, debida al pincel de J. CARDONA. Incluimos también, en ella, los fotografías de un admirable cuadro al óleo del eminente artista F. DOMINGO y una acuarela del famoso pintor D. JUAN LUNA NOVICIO. El primero tiene por asunto un perro prodigiosamente pintado, quizás de lo mejor que su autor ha producido. Y la segunda una gallarda napolitana contemplando el mar.

TERCERA PLANA

Ilustraciones de una poesía, originales del estudioso pintor D. Ramón PULIDO. La sultana adúltera, preciosa reproducción del magnífico cuadro del mismo título, y original del reputado D. José Villegas. Un pequeño estudio de D. Maximino Peña Muñoz.

CUARTA PLANA

Un apunte de Cardona. Anuncios al cromo de las principales casas comerciales.

TEXTO

Historia del anochecer, por JOSÉ DE ROURE. La visión de Fray Martín (fragmento), por GÁLPAZ NÚÑEZ DE ARCE. Por las alturas, por LUIS CALVO REVILLA. Tragedias del mar (poesía), por AGUSTÍN FERNANDO DE LA SERNA, con ilustraciones de A. PULIDO. El sable de Portal, por GUIMARÁN.

NOTA.—Para el número próximo preparamos una linda primera plana, de D. Manuel Villegas Brieva, titulada A la salida de las Calatravas, y trabajos de Goya, Rosales, Madrazo (D. Federico) y Sres. Sala (D. Emilio), Alcalá Galiano, Santamaría (D.ª Josefa) y otros.

Precio del número para el público en general, 15 céntimos; para nuestros suscritores, 10.

El lunes, cumpliendo el compromiso que el abono, se representará la obra La villana de Valdecañas.

El Tribunal Supremo ha casado la sentencia pronunciada por la sección tercera, en la causa seguida contra el señor Fombuena, por supuesta falsificación de una máquina para la elaboración de cigarrillos de papel, seguida a instancia de la viuda del Sr. Borrás.

El domingo 10 se pondrá a la venta el número 27 de nuestro extraordinario ilustrado.

El lunes 11, a las nueve de la noche, se reúne la junta representativa del cuerpo de la beneficencia municipal en el Colegio Médico.

Señese hablando de la posibilidad de que el Sr. Castelar vuelva a la vida activa de la política desde la presidencia del Congreso o desde la presidencia del gobierno.

Incurren, por lo tanto, en inexactitud evidente los que hablan de grupos que quieren imponerse. Así el gobierno como las personas más significadas de la mayoría, tienen el mismo pensamiento económico respecto a los presupuestos.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS. El domingo próximo se verificará el octavo, bajo la dirección del maestro Campanini.

El Tribunal Supremo ha casado la sentencia pronunciada por la sección tercera, en la causa seguida contra el señor Fombuena, por supuesta falsificación de una máquina para la elaboración de cigarrillos de papel, seguida a instancia de la viuda del Sr. Borrás.

El domingo 10 se pondrá a la venta el número 27 de nuestro extraordinario ilustrado.

El lunes 11, a las nueve de la noche, se reúne la junta representativa del cuerpo de la beneficencia municipal en el Colegio Médico.

Señese hablando de la posibilidad de que el Sr. Castelar vuelva a la vida activa de la política desde la presidencia del Congreso o desde la presidencia del gobierno.

Incurren, por lo tanto, en inexactitud evidente los que hablan de grupos que quieren imponerse. Así el gobierno como las personas más significadas de la mayoría, tienen el mismo pensamiento económico respecto a los presupuestos.

Entre otras obras notables que se ejecutarán, figuran en el programa la ópera de El matrimonio secreto, de Cimarra; hace muchos años no oída en Madrid; la séptima sinfonía de Beethoven, y se repetirá del Parsifal, El jardín encantado de Klingsohr, y un fragmento del Crepúsculo de los dioses, tomando parte en esta última la eminente artista señora Petrazzini, obras que en el concierto anterior obtuvieron ruidoso éxito.

El Tribunal Supremo ha casado la sentencia pronunciada por la sección tercera, en la causa seguida contra el señor Fombuena, por supuesta falsificación de una máquina para la elaboración de cigarrillos de papel, seguida a instancia de la viuda del Sr. Borrás.

El domingo 10 se pondrá a la venta el número 27 de nuestro extraordinario ilustrado.

El lunes 11, a las nueve de la noche, se reúne la junta representativa del cuerpo de la beneficencia municipal en el Colegio Médico.

Señese hablando de la posibilidad de que el Sr. Castelar vuelva a la vida activa de la política desde la presidencia del Congreso o desde la presidencia del gobierno.

Incurren, por lo tanto, en inexactitud evidente los que hablan de grupos que quieren imponerse. Así el gobierno como las personas más significadas de la mayoría, tienen el mismo pensamiento económico respecto a los presupuestos.

Nuestro querido amigo el secretario general del Consejo superior de Agricultura, D. José de Robles, ha sufrido ayer la terrible desgracia de perder a sus hijas Teresa y María del Pilar, preciosas niñas de cinco años y trece meses, respectivamente, que han subido al cielo en el intervalo de pocas horas.

El Tribunal Supremo ha casado la sentencia pronunciada por la sección tercera, en la causa seguida contra el señor Fombuena, por supuesta falsificación de una máquina para la elaboración de cigarrillos de papel, seguida a instancia de la viuda del Sr. Borrás.

El domingo 10 se pondrá a la venta el número 27 de nuestro extraordinario ilustrado.

El lunes 11, a las nueve de la noche, se reúne la junta representativa del cuerpo de la beneficencia municipal en el Colegio Médico.

Señese hablando de la posibilidad de que el Sr. Castelar vuelva a la vida activa de la política desde la presidencia del Congreso o desde la presidencia del gobierno.

Incurren, por lo tanto, en inexactitud evidente los que hablan de grupos que quieren imponerse. Así el gobierno como las personas más significadas de la mayoría, tienen el mismo pensamiento económico respecto a los presupuestos.

Desearnos a nuestro distinguido amigo fortaleza para resistir el duro golpe con que Dios pone a prueba su resignación, y hacemos votos por el pronto restablecimiento de sus otros cuatro hijos, también enfermos de cuidado.

Las comisiones de Hacienda y Policía urbana del Ayuntamiento se han reunido ayer tarde para tratar del expediente relativo a la instalación del alambreado eléctrico en la Puerta del Sol.

El domingo 10 se pondrá a la venta el número 27 de nuestro extraordinario ilustrado.

El lunes 11, a las nueve de la noche, se reúne la junta representativa del cuerpo de la beneficencia municipal en el Colegio Médico.

Señese hablando de la posibilidad de que el Sr. Castelar vuelva a la vida activa de la política desde la presidencia del Congreso o desde la presidencia del gobierno.

Incurren, por lo tanto, en inexactitud evidente los que hablan de grupos que quieren imponerse. Así el gobierno como las personas más significadas de la mayoría, tienen el mismo pensamiento económico respecto a los presupuestos.

Una nueva historia de gran importancia y de altísimo interés de actualidad ha comenzado a publicar el Sr. Pirala: la Historia de la guerra de Cuba. El magnífico archivo que ha conseguido reunir de documentos curiosísimos, como las actas de la Cámara cubana, diarios de los jefes insurrectos y otros muchos, le permiten estudiar los antecedentes y desarrollo de la última insurrección, con los sucesos de uno y otro campo.

El martes próximo, a las once de la mañana, se reunirá en el local que ocupa la dirección de la Escuela Nacional de Música y Declamación, el tribunal de

El domingo 10 se pondrá a la venta el número 27 de nuestro extraordinario ilustrado.

El lunes 11, a las nueve de la noche, se reúne la junta representativa del cuerpo de la beneficencia municipal en el Colegio Médico.

Señese hablando de la posibilidad de que el Sr. Castelar vuelva a la vida activa de la política desde la presidencia del Congreso o desde la presidencia del gobierno.

Incurren, por lo tanto, en inexactitud evidente los que hablan de grupos que quieren imponerse. Así el gobierno como las personas más significadas de la mayoría, tienen el mismo pensamiento económico respecto a los presupuestos.

Después, volviéndose hacia Juan, repuso con gravedad: —Señor conde, yo no juzgo vuestra conducta. Vos érais libre, ignorábais vuestro origen y habéis obedecido a los impulsos de vuestro corazón. ¿Quién se atrevería a censuraros por esto? Sin embargo, el testamento está ahí... Por medio de él el conde Gaspar eleva la voz lesde su tumba. Al tribunal toca decidir si esta voz debe ser oída ó si aquel muerto, tan querido para mí, tendrá que recibir la suprema injuria de no ser cumplida su última voluntad. —Bien representado! —murmuró entre dientes Dubois.—Si el diablo tuviera Santos, yo entablaría con él un expediente para que éste fuera canonizado. El auditorio cuchicheaba. El Regente permanecía impassible. Colombe, más blanca que su velo, estrechaba el brazo de su marido como si temiese que la separasen de él. Sin Fatiga conservaba su actitud valiente y tranquila... Los tres magistrados discutían... Por fin, el canceller dijo: —Señores, no es posible luchar contra el testamento. El consejero opinó del mismo modo. —Sin embargo, hizo observar el Presidente de Aligre, —ese matrimonio puede deshacerse, por haber sido contraído por el capitán Juan Lorena y no por el conde Tancredo de Aspremont... y si éste pidiese la nulidad. El oficial hizo un expresivo gesto y, adelantándose, interrumpió con viveza al magistrado: —Ni una palabra más, señor juez... ¡Suponerme capaz de semejante infamia!... ¡Sólo al figuraros que yo pudiera hacer eso, me hacéis el mayor de los ultrajes! Y el oficial dominaba a todos los asistentes por la gallardía de su elevada estatura, con la autoridad de su enérgico ademán, con su voz bien timbrada y como hecha para el mando, con el brillo de sus hermosos ojos y, sobre todo, con la honradez intachable, caballerescas, heroica, impresa en su rostro varonil. —Está bien—replicó,— quedamos en que soy el conde Tancredo, puesto que así lo deis y por ello me enanocezo, aunque a ser franco, os diré que en mi opinión no hay nadie más noble, ni la que corre por las venas de un hombre ó un par, que la que vierte un va-

liente soldado en el campo de batalla por su país y por su rey... Sabed que ese título y ese nombre que me atribuis, no podría llevarlos con dignidad y ese honor de los Aspremont, del cual mi eloquente primo parece haberse instituido en guardian, recibiría una herida mortal y todos esos señores que se ven ahí pintados saltarían fuera de sus marcos para abofetearme si por una miserable cuestión de dinero renegase de la que me ha amado siendo niño, pobre, oscuro, desconocido y me ha jurado eterna fe ante el altar... ¡Ella sí que es mi tesoro! ¡No hay nada en el mundo mejor ni más valioso que su amor! —¡Pardiez! vaya un corazón de oro—dijo en alta voz Felipe de Orleans. —Y un sublime imbécil—afirmó Dubois encogiendo de hombros. El capitán había cogido en sus brazos a Colombe. —Que otro recoja la herencia—exclamó en un transporte de pasión—yo guardaré el nombre y el título puesto que decís que son míos. ¡Pero ante todo, guardaré a mi mujer! —¡Oh, qué feliz soy!—susprió la joven con los ojos llenos de lágrimas. Ambos estaban tan hermosos en aquel casto abrazo, que el Regente no pudo menos de empezar a aplaudir como en el teatro, y todo el mundo le imitó. Portian había palidecido cuando el presidente de Aligre había dicho que aquel matrimonio se podía romper. Pero ahora los colores y la sonrisa habían vuelto a su rostro. —Vamos—declaró el canceller de Agnessean—ya no tenemos más que pronunciar el fallo en provecho del caballero de Maillane. —Un instante per Bacchus!... Un instant Monsignor et signora... ¡pidió la palabra!

XVII Dónde el Sr. Sandaraque, el regente de Francia el abate Dubois intervienen cada uno por su lado. La voz que acababa de levantarse así, y que tenía marcado acento italiano, había salido de rincón, donde durante el acto precedente habían refugiado los cómicos, no atreviéndose a moverse ni a respirar, desconcertados e intimidados al encontrarse entre tan eminentes personajes y sin saber por qué se les había llevado allí.

—¿Quién ha hablado?—preguntó el canceller de Agnessean. —Yo, monseñor. —Y todos vieron adelantarse a un viejecillo que saludaba haciendo reverencias con exagerada cortésia. —¿Y quién sois?—preguntó de nuevo el magistrado. El italiano se inclinó y dijo con acento enfático y declamatorio: —Excelentísimo, excelencia, yo soy el signor Sandaraque, director con privilegio de la celebrísima compañía llamada: les Petits-Bouffons-du-Roi. —¿Y qué queréis? —Suplicar humildemente al muy alto tribunal que me permita impedirle cometer un yerro. El canceller frunció las cejas. —¿Qué significa esto?... El viejo empresario señaló al capitán y dijo: —Per Ercole! Esto significa que este joven oficial no es nieto de ese señor Gaspar, cuyo testamento acabais de leer. —¿Cómo?... —Por la sencilla razón de que la dama llamada Blanca de los Aubrais y su esposo el señor Raoul de Aspremont no han tenido nunca hijo varón. —¡Oh! El director afirmó resueltamente: —Porque solo tuvieron una hija. Después, extendiendo la mano hacia Colombe, añadió con el mismo acento de inquebrantable seguridad: —Aquí la tenéis. Un murmullo recorrió todo el auditorio: ¡¡¡exclamaciones se cruzaron. El nombre no conocía límites. Colombe, cuyas mejillas habían palidecido, se puso furiosa. Este hombre está loco y quiere burlarse de nosotros. El señor de Agnessean sacudió su tabaquera y le rapé de España. Después, dirigiéndose severamente a Sandaraque, le dijo: —Amigo, ten cuidado... no se juega impuneente con una asamblea como la que hay aquí unida, y la cual ha tenido el honor de ser, y decirlo así, presidida por el jefe del Estado. El ilustrísimo impresario no se desconcertó. Las comisuras de sus labios subieron hasta

sus orejas con intención de figurar una sonrisa. —Excelencia—respondió—no deseo otra cosa que explicarme, así como también dar todas las pruebas que tengo en apoyo de lo que digo. El señor de Maillane protestó con energía diciendo: —No le hagais caso, dejadle; ese pobre hombre está loco, loco de atar... Es un impostor pagado... Hay que echarle de aquí... —Que le dejen hablar—ordenó el regente. Todo el mundo redobló su atención. —Escuchad, escuchad—dijeron por todas partes. El señor Sandaraque saludó secundum artem. Primero al Príncipe, luego a los magistrados y, por último, al resto del auditorio. —Monsignor et signora—comenzó.—Hacis más de veinte años, dos mujeres daban a luz a un mismo tiempo en una miserable posada de la aldea de San Florian en Flandes. La una era una noble dama que iba a reunirse con su marido, oficial del mariscal del Luxemburgo, cuyo cuerpo de ejército estaba en campaña no lejos de allí. Era la dama Blanca de los Aubrais, esposa del noble oficial Raoul de Aspremont. La otra era una pobre cantinera de un regimiento de infantería, al cual había tenido que abandonar en razón a su estado. Su marido, que era un bravo sargento de granaderos, había sido muerto quince días antes en el ataque de la línea del Meuse. Esta cantinera se llamaba Magdalena Hardonin. En San Florian no había médico ni comadrona. Pero se encontraba allí, por casualidad, una compañía de comediantes que se alojaba en la misma posada en que las dos pobres mujeres estaban con los dolores de parto. El director de esta compañía, que tenía algunos conocimientos en medicina, y no era otro que nuestro humilde servidor, asistió, como pudo, a las dos enfermas. La señora de Aspremont dió a luz una hija. Lo entendéis, señores? Una hija. Magdalena Hardonin tuvo un niño. Por desgracia, la fiebre, terrible para los que no están acimatados, reinaba en aquel país pantanoso, y se llevó a las dos madres. La cantinera murió primero, de un modo casi repentino, y pudo decirse que sin darse cuenta de ello. Pero la noble dama, comprendiendo que iba a espirar, tuvo tiempo de confiarme a su hija.

EL CAPITAN SIN FATIGA. ADOPTADO

